

## ÖSSZEESKÜVÉS EGYIPTOMBAN.

Mint a *Frankfurter Zeitung*-nak jelentik *Athénből*, az ottani *Dembros* című ujság ezt a táviratot kapta *Alexandriából*:

— *Morsnál* az egyiptomi rendőrség hadnagyánál *titkos okmányokat és sok dinamitot találtak*, amely arra volt szánva, hogy hidakat, vasúti pályákat, kaszárnyákat levegőbe röpítsenek vele. Az angol rendőrség Mors feleplezése után összeesküvésnek jött a nyomára, melynek élén az alkirály testvére állt. *Kétszáz mohamedán előkelőséget letartóztattak*.

## HARCOK TRIPOLISZBAN.

*Milanó*, december 2. Bengáziból jelentik a *Corriere della Será*-nak: Tripoliszban még mindig nincs teljes nyugalom. *A lázadók rövid hallgatás után ismét megkezdtek tevékenységüket*. November 23-án Derna közelében támadást intéztek a fölkelők, azonban rövid ágyuzás után szétszóródtak.

## Hangok a megvásárolt olasz sajtó ellen.

*Bukarest*, december 2. Mint a „*Bukares-ter Tagblatt*” jelenti, a nápolyi „*Don Marcio*” „*Romániának és Olaszországnak a nemzetközi helyzetéhez való viszonya*” címen cikket közöl, amelynek írója, *Fava Roberto*, élesen kikel a *Barriere romai francza nagykövet által megvásárolt olasz ententebarát sajtó ellen*. *Sturdza A. Demeternek* „*Európa, Oroszország és Románia*” című műve nyomán *Fava* nyomatékosan utal Romániának és Olaszországnak Oroszországgal szemben való érdekazonosságára. Az elhalt román államférfi ékes szóló intésével kapcsolatban *Fava Roberto* a Romániában működő ententebarátoknak arra a törekvésére mutat rá, hogy Romániát a legsajátosabb érdekeire való tekintettel az imént elhunyt *Károly király* megállapította semlegességtől elcsábítsák és Oroszország rabszolgájává tegyék.

Azt mondja ezekről a törekvésekről: *Még Károly király életében a kormánnyal való egyetértésben valamennyi pártvezér elismerte a semlegesség szükségességét*. A román kormánynak ebben megállapodott magatartása az új kormányzat alatt is érvényben maradt. Ezzel Románia igaz barátai a legnagyobb mértékben meg lehetnek elégedve.

Természetesen Bukarestben most sincs hiány az olyan emberekből, akik a kormányt Oroszország pártjára szeretnék az európai háborúban ugratni. *Károly király halála* csak újabb üsztökélést jelent törekvéseik számára. *Ferdinánd király szilárdsága* következtében, amellyel dicső elődje politikáját követni akarja és a vezető körök magatartására való tekintettel ezeknek a kísérleteknek a legcsekélyebb kilátásuk sincs a megvalósulásra. Senki sem tagadhatja, hogy Románia független királysággá való emelkedését nagy részt Ausztria-Magyarországnak és Németországnak köszöni és hogy katonai és gazdasági fejlődése, amely a kis Balkán-államok leghatalmasabbjává tette, a *Hohenzollern-sari*, *Károly* és a középeurópai nagyhatalomhoz való negyvenesztendő barátság érdeme. Ha *Károly király Pétervárra támaszkodott volna, Románia ma orosz szatrapia volna*.

Ami Erdélyt és Bukovinát illeti, ott nincs román irredenta. Erdély románjai a magyar kormánytól nagyobb politikai szabadságokat, igazságos és emberséges elbánást és faji sajátosságaiknak nagyobb respektálást kértek és kaptak meg is időközben. Távol áll tőlük, hogy Románia királyságához csatlakozzanak. *Ausztria-Magyarország román katonái a monarchia iránt való lelkesedéssel vonultak hadba*. Ugyanilyen lelkesedés nyilvánul meg Magyarország románlaktá részének pártvezérei és sajtója részéről. Romániában senki sem felejtette el Oroszországnak, hogy *Plevna után* milyen csalást követett el.

## Meghatározták a gabonaárak maximális szegedi árait.

(*Saját tudósítónktól.*) A miniszteri rendelet szerint a gabonaárak maximumát a helyi viszonyok mérlegelésével az egyes törvényhatóságok határozzák meg. A város tanácsa ezért egy szakfériakból álló bizottságot hívott össze, amely ma délután 4 órakor tartotta meg ülését *Bokor Pál* helyettes-polgármester elnöklésével a városháza bizottsági termében. A bizottság megállapította Szegedre vonatkozólag a maximális árakat.

Az ülésről az alábbi részletes tudósításban számolunk be:

*Bokor Pál* elnök megnyitja az értekezletet és ismerteti az új miniszteri rendeletet, amely szerint a gabonaárak maximális meghatározása végett az egyes helységek, a helyi viszonyokhoz képest hatóságilag intézkednek. A gabona engross árát meghatározza a miniszteri rendelet, a detail árra vonatkozólag azonban, amely leginkább érdekli a fogyasztókat, igen tágkörű intézkedést tartalmaz, amennyiben azt mondja, hogy a legmagasabb engross áránál aránytalanul drágább nem lehet. A bizottság éppen ezért főleg a kisárak megállapításánál járjon el szigoruan.

*Somogyi Szilveszter dr.* főkapitány ezután előterjeszti azokat az átlagos vételárakat, amelyeket ajánlatos a bizottságnak tekintetbe venni. Ezek az átlagos árak az október hónap utolsó két hetében vett piaci forgalomból vannak megállapítva, még pedig úgy, hogy az árak középarányát veszik figyelembe. Észereint a buza ára métermázsánként 39 korona 10 fillér; a rozs ára 30 korona 22 fillér; az árpánál és a rozsnál a november hónap első két hetének piaci árát véve átlaglag: az árpa métermázsája 24 korona 14 fillér; a tengeri métermázsája 19 korona 26 fillér.

*Aczél Géza* igazgató nem helyesli, hogy a buza átlagára olyan olcsó legyen, mert Szegedről nincs export, csak import és ha más városban magasabban állapítják meg a maximális buzaárát, akkor mi sem kaphatunk elég búzát és egy-két hónap múlva a lakosság csak málé- és tengeri kenyeret ehet.

*Gerle Imre dr.* indítványozza, hogy a két hétnek ne az átlagos árát, hanem a maximális árát állapítsák meg és 41 koronára emeljék a buza árát, mert ha *Vásárhely* megtudja, hogy nálunk milyen alacsony árak vannak, akkor ő fejjebb emeli a buza árát és mi nem kapunk gabonát. Áll ez a rozsról is. Rozst innen exportálnak és meg kell akadályozni, hogy kivigyék a rozst, mert februárban már nem lesz, ha Szegeden lenyomjuk az árát.

*Bagány Kálmán* gazdasági előadó az árpa olcsósága ellen szólal fel. Szeged nem árpa-termelő vidék és ha 24 korona 14 fillér lesz az ára, akkor nem hoznak ide árpát, mivel *Makón* már 26 korona a maximális ár.

*Weiner Miksa* is azon a véleményen van, hogy ha a buza árát ilyen olcsón állapítják meg, akkor majd Szegeden nem lehet kapni se búzát, se lisztet, mert az őrlésre szükséges búzát máshonnan kell ide hozni. *Kikinda* is, *Vásárhely* is 40 koronában állapította meg az árakat. Ajánlja a buza árát itt is 40 koronában megállapítani. Ezt először is a közönség érdeke követeli így.

*Somogyi Szilveszter dr.*: Nekünk nincs meg az a jogkörünk, se a tanácsnak, hogy a buza árát megállapítsuk, mi csak kimondhatjuk, hogy Szegeden ez az ár irányadó. De éppen a felszólalásokból is kitűnik, hogy az lenne a helyes, ha a két heti átlagárnak nem a középarányát vennék, hanem az elért legmagasabb árát vennék maximális árának, mert így lehet értelmezni a két hét átlagát.

*Aczél Géza* szerint a *Back-malom be- vásárlási ára* az említett két hétben 40 korona 72 fillér volt, átlag számítva.

*Bagány Kálmán* azt mondja, hogy *Budapest*en az átlagos árak a következők: buza 40.40, rozs 31.50, árpa 28.—, tengeri 22.60 korona.

A bizottság ezután határozatilag megállapodott a következő árakban:

buza métermázsánként	40 K
rozs métermázsánként	31 „
árpa métermázsánként	28 „
takarmány árpa métermázsánként	24 „
ó-tengeri métermázsánként	22 „

Ezután áttértek a liszt árának megállapítására. *Somogyi Szilveszter dr.* előterjesztése szerint a liszt árakat a nagybani eladásban a miniszteri rendelet alapján úgy kell megállapítani, hogy a most meghatározott buzaárakhoz a rendeletben feltüntetett százalékot hozzáadják.

A bizottság így határozott annak a hozzáfűzésével, hogy detail árusításban, a kereskedő csak 5 százalék hasznot számíthat a maximális áron felül. Egy zsák gabona eladása már nem tekinthető detail üzletnek.

Az iparos párt ma *Wimmer Fülöp* elnöklésével gyűlést tartott, amelyből a következő beadvánnyal fordult a polgármesterhez:

Nagyságos Polgármester Ur! A köztörvényhatósági bizottsági Iparos-párt ma tartott gyűlésében a kormánynak az utolsó napokban megjelent és az élelmicikkek maximális árait megállapító rendeletéből kifolyólag foglalkozott e kérdéssel azon szempontból, hogy az országnak talán egyetlen kereső osztályát sem sújtja a mostani, rendkívüli drágaság olyan érzékenyen, mint az iparos-ságot, mely — a katonai szállításokon kívül álló, — minden iparban uralkodó nagy paragraf által nagyon leszorított keresetre van utalva és a legszükségesebb élelmicikkek majdnem megfizethetetlen magas árai következtében oly nehezen tarthatja fenn magát, mint azelőtt tán soha.

E tárgyalásokból kifolyólag most már a tekintetes Tanácshoz fordulunk, mint a kormányrendelet által kijelölt azon testülethez, mely városunkra nézve a maximális árakat megállapítani lesz hivatva és e tekintetben tiszteletteljes kérésünket két főirányban tartjuk előadni:

Az első kérésünk, illetve indítványunk abból áll, hogy ne szorítkozzék a város tanácsa a kormány által kijelölt magvas termények, valamint a liszt árának szabályozására, hanem találjon módot — esetleg egy sürgős, vagy sürgönyileg történendő feltejtés útján — feljogosítást nyerni az iránt, hogy fentemlített cikkeken kívül a kenyér, burgonya, husfélék, tojás, tej és cukor árait is maximálisan megszabhassa.

Második tiszteletteljes kérésünk pedig — mindig különös tekintettel az iparosság megélhetésének szempontjából — az, hogy a tanács ne szorítkozzék a „nagybani” eladás maximális árának megállapítására, hanem igenis, ami majdnem fontosabb — állapítsa meg egyúttal a megengedett közvetítő hasznot a kicsinyben való eladásnál, mert tulajdonkép csak ezen utóbbi intézkedés alkalmas arra, hogy a konzumáló iparosság, de egyáltalán az egész fogyasztó közönség a legfontosabb és legszükségesebb élelmicikkeket ne legyen kénytelen uszoraárakban megfizetni.

Felteslegesnek tartjuk e tiszteletteljes kérésünket még külön is indokolni, hisz a fennálló, mindenki előtt ismert körülmények kérésünket eléggé indokolják és biztosan várva tehát, hogy a tek. Tanács, mint ármegállapító bizottság, kérésünket annak teljes egészében teljesíteni szives lesz, azért a helybeli iparosság nevében előre is köszönetet mondunk és maradunk nagyságos Polgármester urnak kész szolgálói. (Az elnök, a titkár és a tagok aláírása.)